
計算には足
た

し算
ざん

、引
ひ

き算
ざん

、掛
か

け算
ざん

、割
わ

り算
ざん

の４種
しゅ

類
るい

があり、
これらをまとめて四

し

則
そく

計
けい

算
さん

という。

また、足
た

し算
ざん

の結
け っ か

果を和
わ

、
　　　引

ひ

き算
ざん

の結果は差
さ

、
　　　掛

か

け算
ざん

の結果を積
せき

、
　　　割

わ

り算
ざん

の結果を商
しょう

という。
　　　
　　　 ・　＋とーだけの式

しき

　　　 ・　×と÷だけの式

　　　 ・　＋ー×÷の混
ま

ざった式

　　　 ・　 かっこのある式→かっこの中を先に計算する。
　　　　
　　　

　　　　　　　

　　　　 　      
           

計算の規
き そ く

則

計算の順
じ ゅ ん じ ょ

序

左から順に計算する

１、（　）→｛　｝　→〔　〕

２、 かけ算、わり算

３、たし算、ひき算

１→２→３の順
じゅんばん

番で計算しよう

→×、÷を先に計算する

（    )    小かっこ

｛　　｝　  中かっこ        

【    】    大かっこ

（　　）→｛　　｝→〔　　〕　の順
じゅん

で計算する。
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①４５＋（３２－８）÷３
　　

②｛３６ー（５＋４）｝×５

③１００－５１＋３×２ ④３×｛１７＋（１２－８）÷４｝－３７

計算の規
き そ く

則

①４５＋（３２ー８）÷３

　　　＝４５＋ (３２ー８)÷３
      ＝４５＋２４÷３
　　　＝４５＋８
　　　＝５３

　　　

②｛３６ー（５＋４）｝×５

    ＝｛３６ー（５＋４）｝×５
    ＝｛３６ー９｝×５
　　＝２７×５
　　＝１４０

③１００ー５１＋３×２

　　　＝１００ー５１＋６
　　　＝４９＋６
　　　＝５５

④３×｛１７＋（１２ー８）÷４｝ー３７

　　　＝３×｛１７＋４÷４｝ー３７
　　　 ＝３×｛１７＋１｝ー３７
　　　 ＝３×１８ー３７
       ＝５４－３７
　　　 ＝１７

解
かいとう

答

次
つ ぎ

の計算をしなさい。例
れいだい

題１
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計算の３つの法
ほうそく

則をくわしく知
し

って計算しよう。

昨日、バレンタインチョコを作るのに９０円

の板チョコレートを８枚買
か

ったよ。

今日、材
ざいりょう

料が足
た

りない事に気がついて、９０

円の板
いた

チョコを２枚
まい

追加で買ったよ。

板
いた

チョコに合
ごうけい

計いくら使ったかな？

パターンa. 昨
き の う

日は９０円が３枚
まい

、今日は９０円が２枚
まい

だから、

　　９０円×３枚＋９０円×２枚

　　２７０円＋１８０円＝４５０円　　答
こた

え　４５０円

パターンb. 昨
き の う

日と今
き ょ う

日で９０円のチョコレートを３枚＋２枚

　　　　 買
か

ったから

　　９０円×（３枚＋２枚）

　　９０円×５枚＝４５０円　　　　　答
こた

え　４５０円

パターンa.パターンb. とも答えが同
おな

じということは、

　　90円× 3枚＋ 90円× 2枚＝ 90円×（3枚＋ 2枚）＝ 450 円

りない事に気がついて、９０

計算の規
き そ く

則

計算のくふう

例
れい

・＋、×は前
ぜ ん ご

後の数字を入れ替
か

えても答えは同
おな

じ

　　　（交
こうかんほうそく

換法則）（例）３＋９＝９＋３　７×６＝６×７

（結
けつごうほうそく

合法則） （例）（３＋４）＋５＝３＋（４＋５）

・＋、×は計算の順
じゅんじょ

序を変えても答えは同
おな

じ
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・（　）に囲
かこ

まれた＋やーに、ある数を×ても、

２つの数にある数をかけてから、その和
わ

をもとめても

答
こた

えは同
おな

じ　　

（分
ぶん

配
ぱい

法
ほう

則
そく

）
( 例 )（５＋７）×５＝５×７＋５×５＝６０　　

     １６×５ー１６×２＝１６×（５ー２）＝４８

計算の規
き そ く

則

・〇＋□＝□＋〇　              

・〇×□＝□×〇

・（〇＋□）＋△＝〇＋（□＋△） 

・（〇×□）×△＝〇×（□×△）

・（〇＋□）×△＝〇×△＋□×△

 ・（〇ー□）×△＝〇×△－□×△

・〇×（□＋△）＝〇×□＋〇×△

・〇×（□ー△）＝〇×□ー〇×△

パターン

45



実
じっさい

際に計
けいさん

算しておこう

　２５×４＝１００

　１２５×８＝１０００

（例）２５×９×４
　　＝１００×９＝９００

　　８×３×１２５
　　＝１０００×３＝３０００

計算をしやすい形
かたち

に変
か

える。

（例）①９９×４５
　　　＝（１００ー１）×４５
　　　＝１００×４５ー１×４５
　　　＝４５００ー４５

　　 ②１０２×５３
　　　＝（１００＋２）×５３
　　　＝１００×５３＋２×５３
　　　＝５３００＋１０６
　　　＝５４０６

９９＝１００ー１

に形
からち

を変
か

える

１０２＝１００＋２

に形
かたち

を変
か

える

９９＝１００ー１

に形
からち

を変
か

える

計算の規
き そ く

則

このパターンを覚
おぼ

えると計
けいさん

算が速
はや

くなるよ。

　２５×４＝１００

　１２５×８＝１０００

このパターンを覚
おぼ

えると計
けいさん

算が速
はや

くなるよ。

　　２５　　　１２５

　　×４　　　×　８
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④９９×１５０③１２５×３×８

①２９０＋３００＋７１０　　②９５×１１＝９５×９

計算の規
き そ く

則

①２９０＋３００＋７１０

　　　＝１０００＋３００
　　　＝１３００

　　　

②９５×１１ー９５×９

    ＝９５×（１１ー９）
　　＝９５×２
　　＝１８０

③１２５×３×８

　　　＝１０００×３
　　　＝３０００

④９９×１５０

　　　＝（１００ー１）×１５０
　　　 ＝１５０００ー１５０
　　　 ＝１３５００
       

解
かいとう

答

次
つ ぎ

の計算をしなさい。例
れいだい

題 2

⑤１２５×７２　　 ⑥８１×１７＋１１９×１７

⑤１２５×７２

　　　＝１２５×８×９
　　　＝１０００×９
　　　＝９０００

⑥８１×１７＋１１９×１７

　　　＝（８１＋１１９）×１７
　　　 ＝２００×１７
　　　 ＝３４００
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